

出國報告（出國類別：開會）

出席 2024 年大阪春節祭暨訪視僑社

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青委員長

派赴國家/地區：日本

出國期間：113 年 2 月 10 日至 113 年 2 月 15 日

報告日期：113 年 3 月 18 日

摘要

「2024 年大阪春節祭」活動於 113 年 2 月 11 日上午 10 時假大阪中華學校舉行，由中華民國留日大阪中華總會（以下簡稱大阪中華總會）主辦，本人應邀出席，計有關西地區各地僑領、僑胞及日方友人逾 5 千餘人踴躍參與，共同體驗傳統農曆年節氣氛，場面熱鬧溫馨。活動邀請當地友我政要、國會議員與會，對促進國民外交，促進兩國友好關係，甚具助益；是項春節祭活動已邁入第 22 屆，已成為大阪地區僑胞、大阪中華學校畢業校友及大阪市民共享歡度新年之年度盛事之一。

本次行程順道訪視大阪、京都、名古屋、金澤、東京及千葉地區僑社，並與上開地區僑務榮譽職人員、僑會、僑商團體及僑校代表等餐敘交流，強化我政府與當地僑社互動關係，對凝聚僑心及增進僑界對政府之支持，甚具效益。

本次出訪共會見 17 個僑團及臺商組織，全程搭乘飛機航程總計哩程數為 2,361 哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的	4
貳、過程	4
參、心得及建議	9
附錄 照片	11

壹、 目的

大阪中華總會成立於民國 35 年，係由各省籍及友我僑團推薦具有代表性之僑領所組成，該會組織龐大，會館位於大阪市中心之心齋橋地區，堪稱日本地區最具規模及健全之傳統僑會。「大阪春節祭」活動從民國 90 年首次舉辦，迄今已邁入第 22 屆，在駐大阪辦事處及大阪中華總會的籌劃下，參與僑團涵蓋神戶、京都及名古屋等地，不僅凝聚了關西地區僑民的團結力量，亦提供了日本朋友進一步認識臺灣的機會，對於推動臺日民間外交，甚具意義。本人出席於 113 年 2 月 11 日舉辦之「2024 年大阪春節祭」，藉此機會表達政府支持僑社活動，並於活動中與日籍政要交流互動，有助於提升臺灣的能見度。

鑒於日本僑社係我重要僑區，且長期以來協助政府推動臺日交流，爰本次行程藉由參加僑團活動，順道拜會大阪、京都、名古屋、金澤、東京及千葉地區僑界，與當地僑領座談，藉以表達政府之關懷，宣達僑務政策，並聆聽僑務榮譽職人員及各界僑團幹部及代表的建言，相互溝通交流，有助強化與日本僑社之聯結，並為本會僑務業務之參據。

貳、 過程

一、2 月 10 日（星期六）

本人於下午 1 時自桃園國際機場搭乘長榮 BR-130 號班機前往日本大阪，當日下午 4 時 15 分抵達關西國際機場，在駐大阪辦事處同仁陪同下辦理禮遇通關，隨即前往飯店辦理入住事宜。

晚間 6 時 40 分，在駐處同仁陪同下，出席大阪中華總會舉辦之歡迎會，計有該總會幹部、理監事、婦女會幹部、大阪地區僑學界代表及日籍友我政要，共約 80 餘人出席共襄盛舉。會長致詞歡迎本人再度蒞阪訪問，並感謝關西僑界及在場多位日籍主流政要多年來鼎力支持大阪春節祭活動，希望透過活動讓臺日友好關係發展能更加深化。

本人致詞首先以日文問候與會者，並表示很高興在農曆大年初一來大阪訪問及參加僑界盛事大阪春節祭。傳統僑會在日本是促進臺日交流非常重要的僑團，感謝僑領長期出錢出力為僑社服務，為臺日關係奠定很好的基礎。另感謝現場日籍政要長期支持關西地區各僑團活動，並表達日本是臺灣最親密的朋友，歡迎議員組團訪臺，另預祝 2 月 11 日大阪春節祭圓滿成功。

二、2 月 11 日（星期日）

上午 10 時，在駐處同仁陪同下，出席 2024 年大阪春節祭，開幕儀式由大阪中華總會會長主持，出席貴賓計有駐大阪辦事處處長、大阪春節祭執行委員會委員長、大阪中華學校理事長、校長、日本中華聯合總會會長、中華民國留日京都華僑總會(以下簡稱京都華僑總會)會長等僑領及日籍友我政要，活動吸引逾 5 千人參與，熱鬧非凡、盛況空前。

會長致詞感謝本人特別在農曆春節假期來大阪出席活動，也希望藉由春節祭活動讓更多人深入了解臺灣，另表示今年是龍年，希望臺日兩國國運可像龍一樣飛躍發展。

本人致詞首先祝福現場民眾新年快樂，感謝大阪中華總會辛勞籌劃春節祭，並表示春節祭適逢大年初二嫁出去女兒回娘家的重要日子，僑委會永遠是海外僑胞的娘家。另提及臺日情誼深厚，兩國若遭遇困難時總是互相伸援，現場滿滿的臺灣美食佳餚希望能讓更多的日本人認識臺灣、喜愛臺灣，同時歡迎造訪臺灣。

活動特別安排日本鏡開儀式，該儀式係日本新年開工或舉辦活動開始時，一項以木槌敲開酒樽來祈福、慶賀，表達最高敬賀之意的傳統儀式。「鏡」代表圓滿、「開」代表吉祥無限，有透過「開鏡」來「開運」之意。本次春節祭準備 2 個紹興酒酒樽並邀請本人、駐處處長等與會貴賓以木槌敲擊酒樽進行開運祈運，象徵圓滿順利。隨後由大阪春節祭執行委員會委員長陪同本人及駐處處長至各攤位向僑胞拜年，並發送總統府一元福袋給現場小朋友。

中午 12 時，在駐處同仁陪同下，與大阪春節祭執行委員會幹部座談餐敘，出席人員包括該委員會委員長等幹部、日本中華聯合總會會長、京都華僑總會會長、大阪中華學校理事長、大阪台灣同鄉會會長、世界華人工商婦女企管協會(以下簡稱世華)日本關西分會會長等約 20 餘人。本人致詞再次感謝大阪中華總會辛苦舉辦春節祭，讓僑胞及日本各界人士感受具臺灣特色之春節，也再一次感謝大家在海外支持臺灣、守護臺灣、為臺灣所盡的一切努力。

下午 2 時，在駐處同仁陪同下，與世華日本關西分會座談茶敘，會長等幹部首先歡迎本人再度蒞阪訪問，也感謝本人在百忙之中撥冗與世華日本關西分會幹部茶敘。本人首先祝福與會者龍年行大運、新年快樂。並對該分會積極從事公益服務、促進臺日友好及提升旅日婦女團體形象等均表達高度肯定。席間，駐處處長提及兩年一度「瀨戶內島波海道國際單車大會」將於本年 10 月份舉辦，爰鼓勵世華日本關西分會成員及本人可報名參加。本人除大方分享平日騎自行車運動等經驗，也分享擔任委員長一年來訪視僑界情形。

下午 3 時，在駐處同仁陪同下，與日本臺灣商會聯合總會青商會及關西僑青座談，日本臺灣商會聯合總會總會長首先致詞歡迎及感謝本人於農曆春節期間

撥冗出席僑青座談，也期許藉由舉辦僑青座談，讓更多在海外打拼的年輕人知道政府一直很關心海外僑胞。日本臺灣商會聯合總會青商會會長致詞亦感謝本人特地於春節假期間前來日本探望僑胞，並於交流時間以自身經驗和與會者分享參加商會組織的心得，以及僑委會可為海外僑胞服務的事項。

本人致詞首先祝福與會者新年快樂，並介紹僑委會目前六大社群平臺、i 僑卡、僑青政策及培訓課程，例如：全球青商潛力之星、海外青年高峰會、會長領導班、秘書長班等，鼓勵僑青可以加入上開社群平臺獲取更多僑務資訊、更加認識僑委會，並踴躍申辦 i 僑卡及參加僑委會辦理活動。

下午 5 時 30 分，在駐處同仁陪同下，拜會京都華僑總會，受到會長、副會長、理監事等幹部熱烈接待。雙方就總會歷史、現況、華文教室營運情形及協助旅日國人急難救助案等廣泛交換意見，本人亦對總會長期以來堅定支持政府表達肯定及謝意。會長致詞表示，總會會所自名譽會長的父親時代借用至今，代代相傳，雖然面積不大，但總會非常堅定支持中華民國政府。續由常務理事介紹所屬華文教室教學及招生現況，開設班級數達 14 班，所招學生多為日籍成人及華裔兒童，教學課程中也適時融入春節書法習作等文化課程。

本人致詞表示適逢大年初二回娘家的日子，僑委會是海外僑胞永遠的娘家，感謝總會設立會所長期服務京都僑民，尤其是開辦華文教室學生達 60 餘人，是很好的社區服務；也感謝會長及理監事的努力與付出，讓總會成為當地一個重要社團組織，並與京都府（市）主流政要維繫友好關係，成為臺日間交流的最佳橋梁。另介紹僑委會六大社群平臺、i 僑卡等業務，以及本會已出版華語對照之國別化教材（英、德、法、斯拉夫、波蘭、印尼、越南、泰文等語言），雖然目前尚無日文版本，但未來會繼續努力。最後贈送「惠澤同僑」掛軸予該總會，由會長代表受贈。座談結束後，續舉辦餐敘，席間與渠等分享參與婦女組織活動及僑務工作經驗，餐會氣氛圓滿熱絡、賓主盡歡。

三、2 月 12 日（星期一）

上午 11 時 40 分，在駐處同仁陪同下，與名古屋華僑總會及日本中部臺灣同鄉會幹部座談餐敘，名古屋華僑總會副會長表示，因該總會會長返臺探親，由其代表總會主持餐會，感謝及歡迎本人於農曆春節期間來到名古屋探望僑胞、關心僑界。本人致詞首先祝福與會者新年快樂、平安順利，並表示名古屋市是愛知縣最熱鬧的地方，是僑胞最聚集之處，感謝名古屋華僑總會每年舉辦雙十國慶慶典活動，支持政府。也期待總會持續凝聚僑心及促進臺日友好關係發展，並與僑委會保持聯繫，構思如何吸引更多僑胞加入僑會的機會。最後，贈送與會者每人一份總統府春聯及一元福袋，

座談交流十分熱絡，圓滿結束。座談餐敘結束後，由副會長及僑務促進委員陪同前往名古屋車站，搭乘新幹線 HIKARI643 號前往米原車站轉車。

在駐處同仁陪同下，於下午 2 時 47 分抵達米原站，原擬轉搭下午 2 時 56 分 JR 特急電車，預計下午 4 時 50 分抵達石川縣金澤車站，惟因車站沿線附近大型建築物發生火災，部分電車路段之電力關閉，致 JR 特急電車暫停於米原站。電車於下午 6 時 10 分重新復駛，於下午 8 時 20 分抵達金澤站，NPO 石川縣臺灣交流促進協會理事長偕數位幹部於車站內迎接，續驅車前往餐廳。

下午 8 時 30 分，與北陸地區 4 僑團幹部座談餐敘，本人首先對因電車誤點導致餐會延遲約 3 小時表達歉意，並祝福所有與會者新年快樂，另表示非常高興農曆春節期間能和北陸地區僑團幹部齊聚一堂，北陸僑胞人數、僑團數量雖然沒有關東或關西多，但對於北陸地區僑團以民間組織角色，積極推動臺日交流並與當地日籍主流政要保持友好關係，為深化臺日關係奠定基礎，代表中華民國臺灣政府表達感謝之意。

NPO 石川縣臺灣交流促進協會理事長致詞竭誠歡迎本人到訪，並表示北陸地區僑團成立宗旨均以協助政府持續推動臺日友好交流、促進當地僑胞福祉而努力，感謝長期以來僑委會及駐大阪辦事處給予僑團的支持與協助。特別是年初發生的石川縣能登半島地震，透過駐處僑務課的宣傳，關西地區許多僑團及僑領在短時間內捐贈大量災區需求物資及捐贈善款，經該協會幹部會員協助物資集貨、分類、打包，最後分 28 梯次運送至需求的各避難所。

理事長也當場邀請本人於災區復興後，再度訪問石川縣，屆時可安排前往能登半島。席間，本人對於北陸僑團於能登半島震災，發揮人飢己飢、人溺己溺的大愛精神，不論是出錢、出力、出物資，或是協助國內記者、慈濟、佛光山等團體進入災區提供相關協處表達謝意，也表示這些都需要充沛的人脈資源，顯示僑團幹部平常深耕僑居地的成果是非常成功，同時因為協助賑災，再一次完成一項非常有意義的國民外交。最後，本人贈送每位與會者一份總統府春聯及一元福袋，座談交流熱絡，過程圓滿順利。

四、2 月 13 日（星期二）

上午 11 時 30 分，在駐處同仁陪同下，與前石川縣臺灣華僑總會前會長餐敘交流，前會長歡迎本人蒞臨金澤訪視僑界，並說明其擔任僑團會長及副會長期間，積極帶領幹部會員參與當地主流組織主辦之國際文化活動或臺灣祭活動，並以其料理專長，藉機推廣臺灣美食。本人對其促進臺日友好、積極融入主流社會表示高度肯定。前會長另說明其刻正籌組「北陸日台民間交流促進協會」預計擔任副會長，創會宗旨仍以促進臺日交流為主，

並歡迎其他組織成員加入藉由此平臺共同為臺日友好盡一份心力。因該協會有意向僑委會申請備查，本人請前會長與駐處僑務秘書保持密切聯繫，同時鼓勵伊繼續在金澤服務僑胞、為深化臺日關係努力。

下午 12 時 58 分，搭乘新幹線はくたか 564 前往東京，並於下午 3 時 52 分抵達東京車站，駐日本代表處同仁至月台迎接，隨即驅車前往下榻飯店稍作休息後，前往東京台灣商工會舉辦之座談餐敘。

下午 5 時 20 分，在駐處同仁陪同下，出席東京台灣商工會理事及青商座談餐敘，計有僑務委員、橫濱臺灣商會會長、該會理事及青商等共 50 人出席。會長感謝本人在過年期間來日訪視僑民並將最新資訊帶給臺商，讓臺商得以把握先機，東京台灣商工會持續凝聚臺商力量，協助政府推動各項經貿活動。本人除感謝關東地區臺商長期支持政府推動臺日經濟交流及協助駐外館處的急難救助業務，並分享未來經濟發展趨勢，以及臺日企業在資訊產業的互補情形，期盼大家發揮人脈，再創臺日經貿高峰。隨後出席僑青及理事分別就海外青商與臺灣青年創業家交流、僑委會人力培養、選後臺海局勢及國內政經發展趨勢等議題進行意見交流。

五、2 月 14 日（星期三）

上午 11 時，在駐處同仁陪同下，出席日本千葉臺灣商會及千葉縣中華總會聯合舉辦之歡迎餐會，2 會理事共 16 人出席。千葉臺灣商會會長代表致詞感謝本人遠到千葉訪視，讓千葉地區僑民感受到政府關懷，未來將持續凝聚千葉地區僑民推動臺日民間外交及經貿交流。本人感謝 2 會長期與千葉市政府保持良好關係，並分享臺日未來合作趨勢，期盼千葉地區僑民及臺商發揮影響力，持續推動民間外交，拓展更多元交流，深化雙邊關係。

下午 2 時，在駐處同仁陪同下，與全日本台灣連合會理事茶敘交流，計有僑務委員及該會理事等 7 人出席。本人感謝全日本台灣連合會長期凝聚在日臺灣鄉親力量，捍衛臺灣權益及宣傳臺灣民主成果。會長致詞表示，該會 1 月 28 日舉辦新年會及新任總統副總統當選祝賀會，感謝本人提供祝賀影片，全程用流利的臺語致詞，現場出席人員聽了都非常感動。僑務委員等出席人員並就這次大選及臺海局勢等議題進行意見交流。

下午 4 時 20 分，在駐處同仁陪同下，與在日台灣同鄉會理事茶敘，計有該會理事 12 人出席。會長致詞表示，很高興在過年期間能在東京與本人見面，讓我們備感溫馨。本人致詞感謝在日台灣同鄉會長期支持政府，為臺灣主權奮鬥，並就臺美日未來如何合作維護臺海安全等議題進行意見交流。

晚間 6 時 30 分，在駐處同仁陪同下，出席世華日本分會及關東分會聯合舉

辦的歡迎餐會，計有僑務委員、僑務諮詢委員及該二會理事等 50 人出席。世華日本分會會長代表歡迎本人蒞臨並說明 2 會未來重點工作，讓日本社會看到臺灣女力的能量，期盼政府能多給予支持。世華關東分會副會長代替因故無法出席之會長表達歡迎之意，未來期盼在日本分會帶領下規劃活動。本人表示很高興跟大家相聚，感謝世華長期凝聚在日臺灣女性情誼，提供大家展現才能的平台。本人另分享未來經濟發展趨勢，以及臺日企業在資訊產業的互補情形，期盼世華姊妹發揮女性力量，讓雙邊經貿關係更為緊密結合。

六、2 月 15 日（星期四）

上午 10 時 10 分，在駐處同仁陪同下驅車前往羽田機場。

上午 10 時 40 分，抵達羽田機場，僑務委員、日本林氏宗親總會會長、東京台灣商工會名譽會長、華僑協會總會日本分會會長及事務局長等僑胞到機場送機。駐處同仁協助本人辦理登機手續及禮遇通關。

中午 12 時 15 分，搭乘長榮航空 BR-191 班機返國，本次訪日行程圓滿順利結束。

參、心得及建議

一、出席僑團新春活動，聯繫同僑情誼

2024 年大阪春節祭活動係由日本最具規模之中華民國留日大阪中華總會所舉辦，本人代表政府出席，除彰顯政府重視海外僑胞、增進互動情誼外，更有效凝聚僑社支持中華民國臺灣之向心力。

二、訪視日本各地區僑胞，強化海外僑社聯繫服務工作

本次訪日行程，順道訪視大阪、京都、名古屋、金澤、東京及千葉等地區僑社，並與僑領餐敘交流，說明當前僑務政策及政府施政理念，表達政府重視僑界及關懷僑民之意，呼籲僑社共同支持自由民主臺灣，以及聽取渠等對本會僑務工作相關寶貴建言，作為本會制定僑務政策之參據。

三、透過與商會幹部座談，關注當地臺商投資環境

藉由與日本當地僑商團體座談，瞭解當地臺商發展現況、遭遇困難及希望政府提供協助之處，適時宣達政府政策，並傾聽海外臺商心聲，對凝聚向心、鼓舞及激勵臺商均具正面效益；臺商所提寶貴建言，亦可做為本會未來擬定僑商政策之參考依據。

四、運用海外僑界人脈擴展臺灣國際空間

大阪春節祭不僅為日本關西僑界盛事，更成為當地主流社會人士每年積極參與之活動，實為具有長期性、多功能的大規模新春活動，未來本會將持續加強與其聯繫互動，並予以支持輔導。另為數眾多的臺灣海外僑民多事業有成，並與主流社會關係緊密，建議可運用其在僑居國的政、經實力及廣大人脈，協助政府促進與僑居國關係、並協助推動外交工作，並適時為臺灣發聲。

五、加強與海外各地僑社聯繫，掌握僑界人脈及瞭解僑情

本次赴日本除與僑胞人數較多之東京、大阪等大城市僑社代表餐敘座談外，並安排至金澤訪視北陸地區僑團，藉以傳達政府關心與支持當地僑胞之意。建議未來本會正、副首長赴日本訪視僑界及出席活動時，除訪視東京、大阪等重要僑區外，視情可多安排至北陸等偏遠僑區，以強化本會與日本各地區僑社之聯結。另本會駐外僑務人員亦應主動與偏遠地區僑團保持聯繫，並可多加運用數位科技，建立良好互動關係，以掌握僑界人脈及瞭解當地僑情，即時回應僑界需求，並作為僑務布局之參據。

六、加強僑青工作布局，培育僑青領袖及僑社世代傳承

近年來海外僑社結構面臨轉變，第一代移民逐漸老化凋零，海外僑青不斷成長茁壯，逐漸在海外各主流領域嶄露頭角，爰營造鼓勵海外僑民青年投入及參與僑界事務之環境，已成為攸關僑社榮枯至鉅的關鍵議題。爰本次出訪特安排與日本東京及大阪地區僑青面對面交流溝通，鼓勵渠等參加或辦理各種僑社活動，建議未來可加強僑青工作布局，以培育僑青領袖及僑社世代傳承，促進僑團永續經營發展。

附錄 照片



出席大阪中華總會歡迎會



出席 2024 年大阪春節祭



與日本臺灣商會聯合總會青商會
及關西僑青座談



訪視京都華僑總會及座談



與名古屋華僑總會及日本中部臺灣
同鄉會幹部座談餐敘



與北陸地區 4 僑團(校)幹部座談餐敘



與東京台灣商工會理事及青商座談餐敘



與千葉縣中華總會及千葉臺灣商會
理監事座談餐敘